莒南县人民检察院工作报告

莒南县人民检察院代检察长 黄志忠
各位代表：

现在，我代表县人民检察院向大会报告工作，请予审议，并请县政协委员和其他列席会议的同志提出意见。

县十七届人大一次会议以来，我院在县委和市检察院的坚强领导下，在县人大及其常委会的有力监督下，在县政府、县政协及社会各界的关心支持下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平法治思想，全面落实党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中、六中全会精神，不忘初心，牢记使命，以求极致精神履行检察职责，各项检察工作取得新发展，实现新突破。
一、旗帜鲜明讲政治，坚决把牢检察工作正确方向
始终坚定不移听党话、跟党走，坚持把党的绝对领导落实到检察工作的全过程、各方面。
一是有力有序推进党内集中教育和检察队伍教育整顿。高标准完成读书班、中心组学习、专题研讨、个人自学等学习任务，高质量开展专题民主生活会、组织生活会，理论武装更入心、更扎实。高要求推进自我革命，深入查纠整改各类问题122件，谈话提醒27人，批评教育2人，队伍整体素能显著提升。坚持以为民服务实效检验学习教育成效，扎实开展“检察为民办实事”活动，我院未成年人检察“一体两翼”模式获评“全市政法为民办实事优秀成果”。
二是自觉把党的领导落实到具体检察履职中。严守政治纪律和政治规矩，主动向县委、县人大和市检察院报告认罪认罚、公益诉讼和法律监督等重要案事项52件次。修订加强党组自身建设的意见和工作规则，坚持“第一议题”制度，集体研究“三重一大”事项13项。严格贯彻“三个规定”，如实登记报告89件，以实际行动彰显忠诚政治本色。切实落实意识形态工作责任制，召开32次党组会、联席会议专题研究意识形态工作。通过“两微一端”等平台发布信息3500余条，积极传递检察正能量。我院连续5年获评全国检察宣传先进单位。
三是奋力打好扫黑除恶专项斗争。从重从严办理涉黑涉恶犯罪案件，批捕黑恶势力犯罪案件6件23人，起诉6件34人。打掉以李某凯为首利用家族势力垄断市场，多次实施强迫交易、敲诈勒索等犯罪的恶势力犯罪集团，有力震慑基层恶势力犯罪。批捕起诉的刘某林等14人组织、领导、参加黑社会性质组织案，刘某林一审被判处有期徒刑二十五年，实现了“三个效果”相统一。着力“破网打伞”“打财断血”，发现移送“保护伞”线索21件，监督法院依法处置涉黑涉恶财产1.4亿元，不让黑恶势力“死灰复燃”。我院第一检察部先后获评全市扫黑除恶专项斗争先进集体和全省检察机关扫黑除恶专项斗争优秀集体。
二、围绕中心顾大局，全力护航经济社会健康发展
始终坚持把检察工作放在全县工作大局中来谋划和推进，自觉围绕县委重大决策部署履职尽责，努力营造良好法治环境。

一是全方位服务“三大攻坚战”。聚焦防范化解重大风险，批捕金融领域犯罪96件112人，起诉159件318人。聚焦精准脱贫，推动司法救助与精准扶贫相衔接，发放救助金101.4万元。选派9名干警担任“第一书记”、驻村工作队员，协调10万元资金为相关村居维修道路、建设饮水工程、爱心驿站等。我院以检察建议促进扶贫资金快速返还的经验做法被《检察日报》头版头条刊发。聚焦污染防治，批捕污染环境犯罪案件35件47人，起诉75件185人。通过办案复垦土地41亩，督促清理废弃物392.6吨，追缴生态修复费用24万元。
二是高质量护航民营经济发展。全力跟进县委决策部署，出台《关于服务保障新旧动能转换重大工程实施的意见》、《优化营商环境、服务企业发展十条措施》等服务保障文件。扎实服务“六稳”“六保”护航民企发展，走访金胜粮油、山东鑫盛达公司等50余家企业，开展法治宣传80余次，征求意见建议100余条。加强对民营企业的平等保护，对涉嫌犯罪的企业负责人不捕不诉51人，最大程度减少办案对企业的负面影响。依法惩治危害生产安全犯罪，办理的临沂金誉石化公司马某等人重大责任事故案，被省院评为“优秀服务经济社会发展暨参与社会治理案件”。
三是全身心投入疫情防控斗争。闻令而动、积极参与战疫，按照党委政府统一部署，在抓好自身防控的同时，选派8名干警深入社区开展防控工作，组织专人专班进企业、进校园，开展复工复产复学护航服务活动20余次。借力科技、推动线上办案，共远程提审839人次、远程庭审375人次，其中办理涉疫情犯罪9件17人，批捕起诉8件8人，既有效减少人员接触，又确保案件在诉讼期限内顺利办结。86名干警积极捐款1.21万元，为防疫抗疫贡献检察之力。
三、全心全意保民生，倾力维护社会安定百姓安宁
始终践行为民司法初心，用心用情用力解决人民群众“急难愁盼”问题，努力让人民群众更有获得感、幸福感、安全感。

一是坚决维护社会安定有序。坚持把保稳定促和谐作为首要职责，突出打击严重影响社会安定和群众安全感的犯罪，依法批捕1203件1516人，起诉3134件4084人。其中，批捕故意杀人、故意伤害等严重暴力犯罪210件236人、起诉301件363人，批捕抢劫、盗窃、诈骗等多发性侵财犯罪300件390人、起诉406件556人，批捕聚众斗殴、寻衅滋事等妨害社会管理秩序犯罪94件160人、起诉109件231人，有力维护了社会大局稳定。
二是努力化解社会矛盾纠纷。深入贯彻宽严相济、“少捕慎诉慎押”刑事司法政策，对轻微刑事犯罪不捕714件1048人，不诉854件1469人。全面落实认罪认罚从宽制度，适用认罪认罚从宽制度审结1503件2013人，已判案件量刑采纳率100%，最大化减少社会对抗、修复社会关系。严格落实“群众来信件件有回复”制度，妥善处理来信来访案件970件，实现涉检赴省进京“零上访”。
三是加强社会治安综合治理。全面落实未成年人司法保护政策，严惩侵害未成年人权益犯罪92人，对符合条件的未成年人犯罪，不捕不诉60人。依托青少年法治教育基地和青少年法治文化宣传教育基地，开展法治教育200余场次，受教育人数8万余人。发挥检察建议作用助推社会精准治理，发出社会治理类检察建议160件，其中关于规范危房改造工作，促进涉案扶贫资金快速返还的检察建议，被最高检和省院评为“全国精品案例”“全省典型案例”。
四、聚焦主业勇担当，推进法律监督全面提质增效
始终恪守客观公正立场，忠实履行法律监督职责，努力让公平正义看得见、摸得着、感受得到。

一是做优刑事检察。坚持在监督中办案、在办案中监督，依法监督立案47件65人、撤案46件50人，监督立案的师某某妨害公务案获评“全省检察机关优秀监督案件”。纠正漏捕75人、漏诉131人，其中追捕后判处三年有期徒刑以上刑罚的28人。强化刑事审判监督，提出刑事抗诉14件，法院采纳抗诉意见14件。刑事执行检察共监督纠正刑罚执行和监管活动违法行为72件，监外执行、社区矫正违法行为116件。

二是做强民事检察。主动回应群众诉求，加大对生效裁判的审查力度，共受理民事判决、裁定、调解监督案件331件；提出抗诉和再审检察建议33件；办理审判监督、执行监督案件114件；积极办理支持农民工讨薪案件，通过支持起诉成功为60名农民工追回劳务费112.8万元，有力维护了弱势群体的合法权益。

三是做大行政检察。充分发挥“一手托两家”的职能作用，办理行政监督案件106件，其中，行政非诉执行监督案件81件，行政诉讼违法监督13件，行政执法检察监督案件10件。扎实开展“加强行政检察监督促进行政争议实质性化解”专项活动，依法化解行政争议10件。

四是做精公益诉讼检察。强化国家利益和社会公共利益保护，发出诉前检察建议13件，提起公益诉讼8件，获法院全部判决支持，办理的“督促消除病死猪安全隐患行政公益诉讼案”入选《山东省检察机关公益诉讼典型案例》。联合食药、环保、交通等部门开展检察专项行动10次，发出检察建议73件，全力保护好群众“舌尖上”“头顶上”“脚底下”安全。
五、守正创新谋发展，持续激发检察队伍内生动力
始终坚持在融入新发展格局中找准定位、彰显特色，在创新体制机制中激发活力、破解难题。

一是坚决拥护监察体制改革。深刻认识国家监察体制改革重大意义，配合完成反贪、反渎和预防三部门职能、机构、编制、人员转隶工作。积极参与反腐败斗争，构建与监察委员会办案衔接机制，形成反腐败合力。受理监察委移送职务犯罪案件34件50人，提起公诉34件50人，提起公诉的洙边镇洙边社区原党总支书记、主任刘某清被判处有期徒刑十年。办理市检察院指定管辖案件1件2人，始终保持反腐败高压态势。
二是全面落实司法体制改革。细化完善检察官权力清单、司法责任认定、绩效考核等配套制度措施，依程序完成4批员额检察官遴选工作，遴选员额检察官10名，晋升检察官等级29人，各项职业待遇全部落实到位。压紧压实入额领导办案责任，院领导带头办理重大复杂案件551件，检察长列席同级法院审判委员会16人次。组织召开检委会45次，研究讨论重大案件43件，重大事项22件。
三是纵深推进内设机构改革。顺利完成内设机构重塑性改革，原有15个内设机构整合为8个，精简46%，90%以上的办案力量充实到业务一线，形成“四大检察”“十大业务”协同高效的法律监督总体布局。优化案件办理模式，实行“捕诉一体”办案新机制，案件退查率下降60%，办案时限平均缩短一半。重新配置检察官办案职权，确保办案人员在办案中监督、在监督中办案，成为全案全程负责的“完整检察官”。
六、党建引领强素质，打造忠诚干净担当检察铁军
始终坚持全面从严治检不动摇，持之以恒抓好党的建设和队伍建设，不断提升检察公信力。
一是坚持政治建检。始终把学思践悟习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务，开展党组中心组集中学习60次，研讨20次。各支部开展主题党日61次，固定学习158次，组织开展思想政治培训60期3800余人次。加强党建阵地建设，建成标准化党支部活动室10个，打造的“党员之家”被确定为县党建书架示范点。实行“54321”党建业务一体化推进工作法，将政治建设与检察业务深度融合互相推进。我院被县委表彰为“机关党建先进单位”、“五星级基层党组织”。
二是坚持素能强检。深入实施人才强检战略，开展业务培训55期1650人次，岗位练兵30期1200人次。组织干警到华东政法大学进行集中轮训，联合赣榆检察院、临沭检察院举办鲁苏边界公诉论辩赛，用足用好检答网、检察官教检察官、星期乐学会等平台，队伍履职能力明显提升。先后有76人次受到县级以上表彰，10名干警被上级检察机关评为检察业务能手。
三是坚持纪律正检。抗稳抓牢从严治检主体责任，制定“两个责任”清单，定期召开党风廉政建设联席会议，压紧压实责任。常态化开展廉政谈话和警示教育活动，引导干警知敬畏、存戒惧、守底线。认真做好上级巡视巡察督察反馈问题整改，对照查摆并积极整改各类问题55个。强化外部监督，邀请人大代表、政协委员、人民监督员参加检察开放日、案件质量评查等活动192人次，认真听取意见建议，保证检察权依法正确行使。
各位代表，五年来，我院先后荣获“全国文明接待室”、“全国检察宣传先进单位”、“全国青少年维权岗”、“全国预防青少年犯罪研究基地”、连续14年“省级文明单位”等荣誉称号。这些成绩的取得，是县委正确领导的结果，是人大、政府、政协和社会各界关心支持的结果，是各位代表委员监督帮助的结果。在此，我代表县检察院全体干警，表示衷心感谢并致以崇高敬意!

我们也清醒地认识到，工作中还存在问题和不足：一是学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想还有差距，融入灵魂、指导实践不足；二是服务高质量发展的举措有待进一步落细落实，服务质效有待提升；三是“四大检察”发展不充分不平衡问题依然存在，监督质效与人民群众期待还有差距；四是司法改革的配套措施有待持续落地落实，专家型、复合型拔尖人才缺乏，干警综合素能需进一步锻炼提升。对此，我们将加强研究，务实解决。
各位代表，未来五年，是我县政治、经济、社会全面发展的关键阶段，面对新形势新任务新要求，我院将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习习近平法治思想，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中、六中全会精神，恪尽职守、锐意进取，全力做好新时代各项检察工作，努力为全县经济社会高质量发展贡献检察力量。
一是更加自觉践行“两个维护”。坚持党对检察工作的绝对领导，牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，把“两个维护”作为最高政治原则和政治规矩，始终保持检察工作正确发展方向，确保县委、市检察院决策部署不折不扣贯彻落实。

二是更加主动服务发展大局。严厉惩治影响社会稳定和人民幸福的各类刑事犯罪，常态化开展扫黑除恶斗争，切实维护生活生产秩序。持续推动营造法治化营商环境，着力服务保障民营企业健康发展。深化民生检察工作，倾力解决人民群众的操心事、烦心事、揪心事，用法治守护美好生活。
三是更加务实提升监督质效。以贯彻落实《中共中央关于加强新时代法律监督工作的意见》为契机，自觉重塑、更新司法理念，强化监督刚性和权威性、实效性，切实维护法治权威和司法公正。深化司法责任制及综合配套制度改革，完善法律监督手段和方式，推动 “四大检察”全面协调充分发展。
四是更加从严打造过硬队伍。积极适应新时代法治建设新要求，以严格政治标准锤炼过硬政治本领。加强队伍专业化建设，着力提高业务素质和司法办案能力。锲而不舍狠抓纪律作风建设，促进干警清正、队伍清廉、司法清明。
各位代表，未来五年里，我们决心在县委和市检察院的坚强领导下，自觉接受县人大及其常委会的监督、政协民主监督及社会各界监督，认真落实本次会议决议，踔厉奋发，笃行不怠，努力为建设幸福美好新莒南谱写检察新篇章！
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